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ABSTRAKT

Práce se ve své teoretické části zabývá tématem partnerské intimity v kontextu současných společensko-poli-

tických témat, médií a našeho vlastního obrazu těla. V době, kdy medializace určitých fyzických ideálů krásy 

natolik ovlivňuje vnímání našeho těla, je stále těžší zůstat objektivní a vidět sebe i své blízké jako celek – člo-

věka, a ne jen jako roztříštěnou sérii samostatných atributů. Ve své praktické části se pak tato práce posouvá 

do role mediátora komunikace mezi partnery, ve snaze si vzájemně připomenout vlastní kvality fyzického, a 

nakonec i vnitřního charakteru. 

ABSTRACT IN ENGLISH

The theoretical part deals with the theme of intimacy among partners in the context of contemporary socio

-political themes, media and our own body image. At a time when the mediation of certain physical beauty 

ideals influences our body‘s perceptions so much, it becomes more and more difficult to remain objective and 

to see ourselves and our loved ones as a whole, not just as a fragmented series of separate attributes. In its prac-

tical part, this work moves to the role of mediator of communication between partners, in an effort to recall 

one‘s own qualities of physical and, ultimately, internal character.

ÚVOD

Práce se ve své teoretické části zabývá tématem partnerské intimity v kontextu současných společensko-poli-

tických témat, médií a našeho vlastního obrazu těla. V době, kdy medializace určitých fyzických ideálů krásy 

natolik ovlivňuje vnímání našeho těla, je stále těžší zůstat objektivní a vidět sebe i své blízké jako celek – člo-

věka, a ne jen jako roztříštěnou sérii samostatných atributů. Ve své praktické části se pak tato práce posouvá 

do role mediátora komunikace mezi partnery, ve snaze si vzájemně připomenout vlastní kvality fyzického, a 

nakonec i vnitřního charakteru.

Oslovila jsem několik osob ze svého okolí, aby se podrobili mému drobnému experimentu – aktivitě či hře, 

a společně se pokusili se svými partnery během jednoho týdne na analogový automatický fotoaparát zachytit 

co fyzického je na sobě vzájemně přitahuje, zajímá, baví nebo působí radost. Je totiž často zajímavé, že to co 

na sobě obvykle považujeme za negativní, a to ať fyzického nebo charakterního rázu, našemu blízkému okolí 

většinou naopak přijde atraktivní.

Je důležité si vzájemně připomínat, co se nám na sobě líbí, co je důležité, a je stejně tak důležité aby se tyto věci 

komunikovaly i mezi partnery. Vždyť přece náš vlastní obraz těla, do značné míry určuje i naše vnímaní ostat-
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ních. Jak bychom mohli adekvátně milovat a pečovat o někoho jiného, neumíme-li milovat sami sebe? Jak by-

chom si mohli užívat fyzické intimity s našimi drahými polovičkami, soustředit se na ně a užívat si, staráme-li 

se o to, jestli náhodou v tomto světle nevypadáme tlustí, nemáme malá prsa, velkou jizvu, nebo celkově nejsme 

dostatečně atraktivní? Sebevíc stupidní a neopodstatněné se tyto myšlenky nezainteresovanému pozorovateli 

mohou zdát, trápí stále větší počet lidí a kazí stále větší počet jinak šťastných partnerství.

Každý jistě známe nějaký příklad, ať už z našeho okolí či z médií, kdy jinak spokojené partnerství skončilo pro-

to, že žena se po porodu dětí cítila nespokojená se svým tělem. Vyhýbala se proto společným intimním chvil-

kám, cítila se dotčeně, kdykoliv jí její partner projevil zájem, protože nedokázala pochopit, co by ho na ní moh-

lo přitahovat, nebo jej snad dokonce považovala za krutého lháře. Postupně se partneři odcizovali a odcizovali, 

až nevyhnutelně začali řešit oboustranné nepochopení někde jinde a s někým jiným. Je ale třeba si uvědomit, 

že takové situace se již dlouhou dobu netýkají výlučně žen, ale také více a více mužů začíná pociťovat skličující 

stavy či deprese spojené s nespokojeností s vlastním tělem a jejich nevyhnutelný dopad na intimní život.

Je tudíž na čase otevřít toto téma a společně si připomenout, co je důležité.

VEDOUCÍ PRÁCE: Brabec Jaroslav, prof. Mgr.
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 „V pojmu obraz vlastního těla (body image) nachází jednotu složitý vztah těla a duše 

a konfrontují se lidská přání s jeho možnostmi. Tělo je podmínkou existence, je vidět, 

má svoji velikost, formu, proporce, které však nikdy nevnímáme izolovaně. Při prožívá-

ní a hodnocení svého těla stejně jako při jeho vnímání zohledňujeme vlastní zkušenosti, 

přání, očekávání a svět kolem sebe. Vlastní tělo a jeho proporce porovnáváme s jinými 

a posuzujeme v rámci existujících stereotypů ženskosti, mužnosti, krásy a zdraví, ale i 

ve vztahu k neustále aktualizovaným mediálním obrazům.

 Čím víc je tělo vidět a čím většímu zájmu je vystaveno, tím citlivější a zranitelnější je 

naše představa o něm. Obraz, který si o něm vytváříme, nemá jen smyslové a emocio-

nální, ale i behaviorální komponenty. V souladu s okolním světem a tělesným obrazem 

se snažíme o své tělo pečovat, formovat ho a měnit. Od zájmu je však jen krůček k po-

sedlosti, od zdravé výživy k chronickým dietám, od cvičení ke kulturistice, steroidním 

hormonům  kosmetické chirurgii. Lidské tělo a některé jeho atributy získávají význam-

nou spolčenskou hodnotu, jsou předmětem komerčního zájmu a konzumu. Z tělesného 

zdraví a krásy se stává předmět obchodu a manipulace. Zatímco vítěze je možné spočí-

tat na prstech jedné ruky, oběti přibývají po tisících.“

PhDr. František David Krch
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1. POJEM VNÍMÁNÍ VLASTNÍHO TĚLA

Ve dvacátých letech 20. století se Paul Schilder začal zabývat psy-

chologickými a sociologickými aspekty vnímání těla. Byl první, 

kdo zkoumal prožívání těla v kontextu psychologie a sociologie. 

Do té doby se výzkum vnímání těla omezoval na studium per-

cepce těla narušené kvůli poškození mozku. Schilder ve výzkumu 

pokročil a začlenil jej do širších psychologických a sociologických 

souvislostí, ve kterých se odehrává vnímání a prožívání lidského 

těla. Ve své knize Představa a vzhled lidského těla (1950) tvrdí, 

že vnímání obrazu těla není jen kognitivní konstrukce, ale také 

odraz postojů člověka k ostatním lidem a interakcí s nimi. Schil-

dera zajímala elasticita obrazu těla, příčiny kolísání ve vnímání 

velikosti těla, pocity lehkosti a těžkosti, a důsledky vnímání těla 

na mezilidskou interakci. Schilder definoval způsob vnímání těla 

jako „obraz vlastního těla, který si vytváříme v mysli, to znamená 

způsob, jakým se tělo jeví nám samým“.

V posledních letech došlo ke znatelnému zvýšení zájmu akade-

mické, umělecké, i laické veřejnosti o způsob vnímání těla. So-

ciologie těla se stala v devadesátých letech samostatnou vědní 

disciplínou, když Bryan Turner v roce 1992 začal razit výraz „so-

matická společnost“, aby popsal nově nalezený význam těla v sou-

dobé sociologii. Popularita časopisu Body and Society, který Mike 

Featherstone a Bryan Turner začali vydávat v Británii v polovině 

devadesátých let, dokumentuje velký zájem o úlohu těla v sociál-

ní teorii. Také psychologové se začali více zajímat o psychologic-

ké aspekty vnímání těla. Výzkum se zaměřil i na psychologické 

faktory předurčující spokojenost s tělem. Noviny a časopisy v ce-

lém westernizovaném světě jsou plné článků o estetické chirurgii, 

poruchách příjmu potravy, redukčních dietách, nebezpečí diet a 

také kritických článků odsuzujících využívání vyhublých modelek 

v reklamě.

Zájem o způsob vnímání těla tedy od konce 20. století evidentně 

GROGAN, Sarah; Body Image: 

Psychologie nespokojenosti s 

vlastním tělem; 2000

SCHILDER, Paul; The Image 

and appearance of human body; 

1950

TURNER, Bryan; Regulating 

bodies: essays in medical 

sociology; 1992
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vzrůstá. 

Způsob vnímání a prožívání těla je zde chápaný subjektivně, je 

otevřený společenským vlivům. Nemusí nevyhnutelně existovat 

spojení mezi subjektivním prožitkem těla a tím, co vnímá vnější 

pozorovatel. To je zjevné v případě zkresleného vnímání velikosti 

těla (například mnoho mladých žen trpící mentální anorexií se 

pokládá za mnohem silnější než skutečně jsou) nebo v případech 

fenoménu neexistující části těla (lidé po amputaci končetiny uvá-

dějí, že chybějící končetinu stále vnímají, cítí). Platí to i u velkého 

množství žen a dívek, které si „připadají tlusté“, přestože objek-

tivně mají průměrnou nebo nižší než průměrnou tělesnou hmot-

nost v poměru ke své výšce, nebo u mužů, kteří si připadají příliš 

hubení nebo naopak tlustí, ačkoliv objektivně mají průměrnou 

postavu.

2. SOCIÁLNÍ ZKUŠENOST A JEJÍ VLIV NA

 HODNOCENÍ SEBE SAMA

Představa jakou má člověk o vlastním těle, je do značné míry ur-

čována sociální zkušeností. Představa těla je elastická  je otevřená 

změně působením nových informací. Mediální obrazy mají mi-

mořádně velký vliv na změnu vnímání a hodnocení těla, a to v 

závislosti na významu, jaký divák těmto podnětům přisuzuje. Je 

pravděpodobné, že někteří diváci jsou vůči těmto podnětům vní-

mavější. Za zvláště zranitelné bývají například označováni adoles-

centi, protože jejich představa vlastního těla v době, kdy prochá-

zejí výraznými fyzickými a psychologickými změnami puberty, je 

ještě mimořádně elastická. Také další skupiny, jež přisuzují zvlášt-

ní význam představám souvisejícím s obrazem těla, jako jsou na-

příklad lidé s poruchami příjmu potravy nebo kulturisté, bývají 

senzibilováni mediálními podněty. Výzkum prokázal, že většina 

lidí má určitou referenční skupinu, od které odvozuje sociální in-

formace relevantní pro způsob vnímání těla (mohou to být přáte-
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lé, rodina nebo sdělovací prostředky). Obraz a prožívání těla jsou 

sociálně konstruovány a proto musí být zkoumány a analyzovány 

ve svém sociálním kontextu.

Od konce minulého století začal být přebytečný tuk u žen i mužů 

spojován se špatnou morálkou, ať už ve smyslu osobní neschop-

nosti nebo nedostatku vůle. Tento trend pokračoval až do de-

vadesátých let 20. století, kdy je vnější vzhled těla považován za 

symbol toho, zda je jedinec v pořádku, nebo ne. Štíhlost znamená 

především mít věci pod kontrolou. Svalnaté tělo už přestalo být 

spojováno s manuální prací a stalo se symbolem silné vůle, ener-

gie a kontroly. Pevné, vypracované tělo je chápáno jako známka 

úspěchu. Většina lidí přitom nemá přirozeně štíhlé a trénované 

tělo, a chtějí-li být v souladu se současným ideálem, musí tomu 

věnovat neustálou pozornost (prostřednictví cvičení a adekvátní 

životosprávy).

„Ideálem tu je tělo, které je absolutně pevné, zkrocené,

spoutané, tuhé.“

Susan Bordo

To je pro úsporný, štíhlý, femininní ideál, i pevný, svalnatý, mas-

kulinní ideál, protože v obou případech je třeba eliminovat přeby-

tečný tělesný tuk a oba ideály zdůrazňují pevnost.

Život lidí, kteří nevyhovují tomuto štíhlému ideálu, je pozname-

nán různými předsudky. Thomas Cash (1990) tvrdí, že s lidmi, 

kteří mají nadváhu se od dětství zachází jinak. Už malé děti dávají 

přednost štíhlým vrstevníkům a nechtějí si hrát s dětmi, jež mají 

nadváhu. Vidí-li na obrázku postavu s nadváhou, připisují jí zá-

porné vlastnosti. Tento předsudek pak přetrvává do dospělosti. Ve 

srovnání se štíhlými bývají silní lidé pokládáni za méně aktivní, 

méně inteligentní, méně pracovité, méně úspěšné, méně sportov-

ní a méně oblíbené.

BORDO, Susan; Reading the 

slender body; 1990

BORDO, Susan; Unbearable 

weight: feminism, Western 

culture, and the body; 1993

CASH, Thomas; The psychology 

of physical appearance: 

aesthetics, sttributes, and images; 

1990

CASH, Thomas & col.; Gender 

attitudes, feminist identity, and 

body images among college 

women; 1997

CASH, Thomas & col.; Body 

images: developement, deviance 

and change; 1990

CASH, Thomas & col.; The great 

American shape-up: body image 

survey report; 1986

DION, Karen & col.; What is 

beautiful is good, 1972
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Tendence spojovat fyzickou přitažlivost s pozitivními osobními 

kvalitami je dokumentována již od sedmdesátých let, kdy Dion 

a její kolegové přišli s heslem „Co je krásné, je dobré.“ (Journal of 

Personality and Social Psychology, 1972) Došli k závěru, že existu-

je tendence připisovat příznivější charakterové vlastnosti a životní 

výsledky lidem, kteří jsou pokládáni za atraktivní.

3. PROMĚNY IDEÁLU ŽENSKÉHO TĚLA V HISTORII

Existuje všeobecná shoda v tom, že v západní kultuře je na ženy 

vyvíjen větší společenský tlak, který je nutí snažit se vyhovět ideálu 

štíhlosti, než na muže. Idealizace štíhlosti u žen je často vnímána 

jako výsledek historického vývoje v minulém století. V západních 

industrializovaných kulturách se v průběhu let měnila představa 

o přitažlivém, zdravém tvaru a velikosti lidské postavy, a to pře-

devším u žen. Kulturní změnu „ideálního těla“ můžeme sledovat 

od kyprých postav, oblíbených v období baroka, až k vyhublým 

siluetám, jimž dávají přednost dnešní módní časopisy.

Ještě poměrně nedávno byla boubelatost vnímána jako elegant-

ní a erotická. Umělci od středověku idealizovali „reproduktivní“ 

postavu. Plnost postavy v oblasti břicha byla zdůrazňována jako 

FALLON, April; Culture in 

the mirror: sociocultural 

determinants of body image; 

1990

Betsabé, Rembrandt van Rijn, 1654
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Tři grácie, Petr Pavel Rubens, 1638
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symbol plodnosti. Ženské tělo bylo často zobrazováno s plnými 

oblými boky a bujnými ňadry. Tento trend představující masitá a 

korpulentní ženská těla, jaká maloval Rubens v 17. století. Betsabé 

Rembrandta van Rijna (1654), představující ženu kypré postavy, 

byl estetickým ideálem své doby. Ještě v 19. století byl idealizován 

smyslný a kyprý tvar postavy, jako například na Courbetově obra-

zu Ateliér z roku 1855.

Manetova Olympia z roku 1863 (kterou Manet považoval za své 

Ateliér, Gustave Courbet, 1855

Olympia, Édouard Manet, 1863
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vrcholné dílo) byla na pařížském Salonu v roce 1865 odmítnuta. 

Na obraze je odpočívající nahá žena průměrných proporcí. Ob-

raz byl označen za „obscénní“ - mimo jiné proto, že model nebyl 

dostatečně kyprý, a proto nemohl být chápán jako erotický a byl 

tudíž „jen nahý“. Olympia kontrastuje s masitými akty, které ve 

stejné době maloval Renoir. Renoirova Koupající se plavovláska z 

Koupající se plavovláska, 
Auguste Renoir, 1881

Únos Sabinek, Jacques-Louis David, 1799
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roku 1881 zobrazuje nahou zdravě vyhlížející a zjevně spokojenou 

dívku - plné a dobře tvarované ženské tělo bylo idealizováno jako 

protiklad pevných mužských těl, jaká malovali neoklasicisté, ne-

příklad Jacques-Louis David.

Idealizace ženské štíhlosti je velmi novodobý jev, datující se do 

dvacátých let 20. století. Často se uvádí, že štíhlý ideál je výsled-

kem úspěšné marketingové politiky módního průmyslu, ze které-

ho se stal standard kulturní krásy v bohatých průmyslových spo-

lečnostech 20. století. Až do dvacátých let byla móda v odívání 

představována prostřednictvím ilustrací v módních časopisech, 

jež později vystřídala fotografie. S nástupem mnohem rychlejší-

ho a snáze reprodukovatelného média se zrychlilo i střídání tren-

dů. Módní magazíny přinášely fantazijní představu o tom, jak by 

měly ženy vypadat. Módní směry požadovaly tvarování postavy. 

Po první světové válce se ujal styl „flapper“, který diktoval chla-

peckou postavu s plochou hrudí, což dávalo vyniknout rovným 

šatům se sníženým pasem.

V této době si ženy ze středních a vyšších vrstev začaly stahovat 

hruď spodním prádlem, aby zeštíhlely svoji siluetu. Držely hla-

GORDON, Richard; Anorexia 

and bulimia: Anatomy of social 

epidemic; 1990

SILVERSTEIN, Brett & col.; Some 

correlates of the thin standard 

of physical attractiveness of 

women; 1986)

CALDWELL, Doreen; And all 

was revealed: ladies underwear 

1907-1980; 1981

Módní ilustrace šatů ve stylu 
„flapper“, dvacátá léta 20. stol.
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dovky a usilovně cvičily, aby se přiblížily ideálu pre-adolescent-

ního těla bez vyvinutých ňader a boků. V té době byly průměrné 

míry vítězek soutěže Miss Amerika 81-63-89 (prsa, pas, boky).

Ve třicátých a čtyřicátých letech se ideál posunul k poněkud plněj-

ším tvarům, ztělesňovaným Jean Harlow a Mae West ve třicátých 

letech a Jane Russell či Avou Gardner ve čtyřicátých letech. Prů-

měrné míry vítězek Miss Amerika se ve třicátých letech změnily 

na 86-63-89 (obvod ňader se oproti předchozí dekádě zvětšil o 5 

cm), ve čtyřicátých letech dokonce na 89-63-89. Ňadra přišla do 

módy a s nimi i šaty, které jim dávaly vyniknout.

Trend pokračoval i v padesátých letech, kdy hollywoodský filmo-

Jean Harlow
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vý průmysl a módní průmysl oslavoval velká ňadra společně s út-

lým pasem a štíhlými nohami. Tento trend ztělesňovala Marilyn 

Monroe, která se stala první dívkou na prostřední straně časopisu 

Playboy. Vítězky Miss Amerika meřily v padesátých letech o něco 

více přes prsa a přes boky a měly štíhlejší pas, takže jejich těla 

vypadala jako přesýpací hodiny s průměrnými mírami 91-58-91.

V padesátých letech došlo k dalšímu výraznému posunu směrem 

ke štíhlosti. Grace Kelly a Audrey Hepburn byly spíše štíhlé než 

Jane Russell
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vyvinuté a filmovým divákům představovaly symboly sofistiko-

vanosti spíše než smyslnosti. Staly se vzorem pro mnohé mladé 

dívky a štíhlost začala být spojována s vyššími společenskými vrs-

tvami.

Trend směřující ke štíhlosti sílí především v šedesátých letech, kdy 

se modelka Twiggy stala vzorem pro celou generaci mladých žen. 

MAZUR, Allan; U. S. Trends 

in feminine beauty and 

overadaptation; 1986

Marilyn Monroe

Audrey Hepburn
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Twiggy měla plochou hruď, chlapeckou postavu a vážila pouhých 

43,5 kg. Štíhlá postava začala v Británii v šedesátých letech ztě-

lesňovat nekonvenčnost, svobodu, mladistvost a vstupenku mezi 

společenskou smetánku „Jet Set“. Stala se ideálem pro ženy všech 

sociálních vrstev. Také vítězky soutěže Miss Amerika začaly být v 

šedesátých letech štíhlejší a vyšší než v předcházejících dekádách: 

vyšší přibližně o 2,5 cm a štíhlejší asi o 2 kg. Trend se rozšířil v celé 

Evropě a ve Spojených státech.

Studie, které zkoumaly zobrazování ženského těla ve sdělovacích 

prostředcích, nade vši pochybnost prokázaly, že v období od še-

desátých do osmdesátých let se modelky stávaly stále štíhlejšími. 

Zeštíhlely například modelky časopisu Vogue, a dokonce i dívky 

na hlavní dvoustraně Playboye začaly být vyšší a štíhlejší. „Play-

mates“ sice mají v osmdesátých letech stále velká ňadra, jsou však 

FALLON, April; Culture in 

the mirror: sociocultural 

determinants of body image; 

1990

Twiggy
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štíhlé a prakticky nemají boky.

V osmdesátých letech byly modelky štíhlé, měly pružná, pevná 

těla a vypadaly, že jsou po fyzické stránce fit. V srpnu 1982 napsal 

časopis Time, že ideálem je štíhlé a pevné tělo, a uváděl Jane Fonda 

a Victorii Principal jako příklady „nového ideálu“ krásy. V Britá-

nii i Spojených státech symbolizovalo tento ideál štíhlé a statné 

tělo Jerry Hall.

Trend ke štíhlosti jako normě krásy byl ještě zvýrazněn v devade-

sátých letech. V devadesátých letech trend „aerobiček“ ustupuje 

a na scénu přicházejí modelky typu „bezprizorní dítě“ nebo „si-

rotek“, které jsou velmi hubené. Z nich je pravděpodobně nejzná-

Jane FondaJerry Hall
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mější Kate Moss, jež má podobnou postavu a váhu jako Twiggy 

v šedesátých letech. Přestože tři nejlépe placené supermodelky 

poloviny devadesátých let nepatří k tomuto typu (Cindy Craw-

ford, Claudia Schiffer a Naomi Campbell), návrháři a redaktoři 

módních časopisů často využívají k propagaci šatů a zkrášlujících 

produktů extrémně hubené modelky jako je Kate Moss nebo Am-

ber Valetta.

Na konci devadesátých let nastupuje „heroinový styl“, reprezento-

vaný velmi hubenými modelkami v typické podobě uživatelů he-

roinu s tmavým líčením, modrými rty a vlasy bez lesku. V článku 

v časopise Newsweek (srpen 1996) říká modelka Zoe Fleischauer, 

která se léči ze závislosti na heroinu, že modelky jsou vedeny k 

tomu, aby vypadaly hubeně a vyčerpaně: „Módní průmysl vyžadu-

je, aby modelky vypadaly jako feťačky. Čím hubenější a zdevastova-

Kate Moss
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nější vypadáte, tím více si všichni myslí, jak jste úžasná.“

Od počátku milénia se trend postupně štěpí na dva současně 

působící proudy. Trend velmi štíhlé, ale extrémně vysportované 

postavy reprezentovaný například modelkami předvádějící spod-

ní prádlo pro značku Victoria's Secret, jakožto pomyslný vrchol 

současného světového modelingu a tudíž i zosobněný ideál krásy 

nového milénia. A snad o něco zdravější, ale potencionálně stejně 

nebezpečný, trend ženských křivek a postav přesýpacích hodin s 

velkými ňadry a objemnými boky reprezentovaný například Kim 

Kardashian. Zdánlivě zdravější přístup k lidskému tělu, dovolující 

uvolněnější režim co se týče životosprávy a cvičení, je ale i tak sva-

zován velmi specifickými požadavky na ideální míry, jichž ženy 

často dosahují extenzivními zásahy plastických chirurgů, zvláště 

pak silikonovými prsními implantáty, stahováním pasu korzety, či 

dokonce odstraňování dolních žeber, a v neposlední řadě siliko-

novými implantáty v sedacích partiích.

Nadja Auermann, Christy Turlington, Claudia Schiffer, Cindy Crawford a Stephanie Seymour
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Adriana Lima na přehlídce Victoria‘s Secret Kim Kardashian
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4. PROMĚNY IDEÁLU MUŽSKÉHO TĚLA V HISTORII 

Rovněž zobrazováni mužského těla má zajímavou historii. Myers 

a Coppelstone uvádějí, že sochaři ve starověkém Řecku měli hlu-

boký zájem a realistickou formu anatomie lidského těla. V této 

době se začínají objevovat mužské akty v životní velikosti, jako 

například vrcholné dílo sochaře Myróna Diskobolos. Muži byli 

často zobrazování nazí, zatímco ženy byly zahaleny v šatech (hi-

mation) a spodním oblečení (chitón). Mužské tělo bylo uctíváno 

a bylo považováno za krásnější než ženské tělo. V 7. století před 

naším letopočtem se vyvinul ideál postavy se širokými rameny a 

úzkými boky, který je známý jako „daidalovský styl“ podle mytic-

kého Daidala z Kréty, který byl podle legendy prvním řeckým so-

chařem. V této době bylo mužské tělo idealizováno a zobrazováno 

přísně stylizovaným způsobem, s důrazem na jasně prokreslené 

svaly vytesané do povrchové struktury mramoru.

Diskobolos, Myrón, 460 př. n. l.



Barbora Slavíčková, Design prostředí, FUA TUL, 201722

Také ve starověkém Římě můžeme zaznamenat idealizaci muž-

ského těla. Římané nenáviděli tloušťku a idealizovali štíhlost. 

Ztělesněním fyzické krásy byl pro ně štíhlý, svalnatý bojovník. V 

renesančním umění bylo mužské tělo rovněž zobrazováno nahé, 

ve snaze přiblížit se postavám představovaným klasickým řeckým 

sochařstvím. Dobrým příkladem budiž Svatý Sebastián Sandra 

Boticelliho z roku 1474. Nahé svalnaté mužské tělo, reprezentující 

tento estetický ideál, se rovněž objevuje v dílech malířů vrcholné 

renesance, například v Michelangelově Bitvě u Cascina, namalo-

vané v roce 1504 a v Signorelliho Studii dvou aktů z roku 1503.

Mužské tělo dominovalo umění až do poloviny 19. století, kdy 

umělci jako Courbet přenesli erotický zájem na tělo ženské. Od té 

doby až do osmdesátých let 20. století bylo v umění mužské tělo 

jen zřídka idealizováno, s výjimkou obrazů a fotografií určených 

pro homosexuální publikum. Existovaly však výjimky. Na konci 

Bitva u Cascina, Michelangelo, 1504
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19. století vyfotografoval Thomas Eakins sérii vlastních aktů na-

zvanou Thomas Eakins mezi čtyřiceti pěti a padesáti, což vyvracelo 

zavedené pravidlo, že mužská těla by se neměla ukazovat hetero-

sexuálnímu publiku. Jeho tělo však není prezentováno v ideali-

zované podobě. Naopak, je zralé a masité a postrádá pevné svaly, 

které jsou obvyklé na obrazech heroického mužského těla.

Jinou významnou výjimkou z tohoto všeobecného trendu je idea-

lizace mužského těla v nacistické propagandě za druhé světové 

války. Fotografie Leni Riefenstahlové z olympijských her v roce 

1936 (Schönheit im Olympischen Kampf) vycházely z klasických 

řeckých póz a byly nacistickou propagandistickou mašinérií idea-

lizovány jako představa teutonského ideálu. Tento ideál (musku-

lární těla v atletických postojích) se vrací ve fotografiích uveřej-

ňovaných ve specializovaných kulturistických časopisech, které se 

začaly objevovat v Evropě ve čtyřicátých letech.

Walt Whitman tak jak ho pánbůh stvořil, Thomas Eakins, 1885
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Krása v olympijském boji, Leni Riefenstahl, 1936
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Existovala však ještě jedna výjimka, a to zobrazování mužských 

hollywoodských idolů v padesátých letech. Na reklamních foto-

grafiích určených jednoznačně ženskému publiku se objevovali 

Rock Hudson, Kirk Douglas a James Dean jako poloakty v pózách 

zdůrazňujících jejich mužnost.

Teprve v osmdesátých letech se idealizované snímky nahých nebo 

polonahých mužských těl staly běžnou součástí západních sdělo-

vacích prostředků středního proudu. V osmdesátých a devadesá-

tých letech se zvýrazňuje objektivizace nahého mužského těla ve 

fotografii, který doplňuje konvence ženského aktu (oči nebo hlava 

jsou odvrácené nebo nejsou zachyceny). Některé z těchto fotogra-

fií soustřeďujících se na homosexuální muže , například fotografie 

Rock Hudson
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Roberta Mapplethorpa, však získaly obdiv mnohem širšího pub-

lika.

Vznik časopisu For Women a působení erotických mužských sku-

pin, jako jsou The Chippendales anebo The Dreamboys, kteří vy-

stupují před výhradně ženským publikem, smazal tradiční hra-

nice mezi muži jako diváky a ženami jako objekty. Svalnatí herci 

jak Arnold Schwarzenegger, Sylvester Stallone, Jean-Claude van 

Damme a Dolph Lundgren jsou příkladem dobře vyvinutého 

mužského ideálu, jenž je představován populárními médii.

Mužské tělo jako objekt nyní ztrácí původní homoerotické kono-

tace, takže reklamní agentury nyní neváhají použít nahé mužské 

torzo v běžné reklamě, aby prodali cokoli – od zmrzliny, přes par-

fémy až k pomerančovému džusu. Lisa O'Kelly píše o vlivu homo-

O‘KELLY, Lisa; Body 

Image: Understanding body 

dissatisfaction in men, women 

and children; 1994

Milton Moore, Robert Mapplethorpe, 1981
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sexuální mužské kultury na zviditelnění mužského těla a ukazu-

je, že ikonografie homosexuální mužské kultury se přesunula do 

hlavního proudu, a tak se stírají hranice mezi mužskou a ženskou 

sexuální identitou a rozšiřuje se škála obrazů, které jsou považo-

vány za přijatelné pro muže. Inzerující firmy se dříve bály spojovat 

své výrobky s fotografiemi, které by mohly být pokládány za ho-

moerotické. Dnes i Marks & Spencer ukazuje na reklamě na po-

nožky fotografie nádherných mužů. Publikace středního proudu 

určené ženám, jako třeba Marie Claire, pravidelně otiskují články 

o mužích a nerozpakují se uveřejnit odhalující fotografie. Inzeru-

jící společnosti dávají přednost muskulárním postavám, i když se 

také začínají objevovat „sirotčí“ typy, včetně mladšího bratra Kate 

BAKER, Peter; Under pressure: 

what the media is doing to men; 

1994

Arnold Schwarzenegger
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Moss Nicka. Greg Buckle (vedoucí pánského oddělení světově 

proslulé modelingové agentury Storm, která zastupuje mj. právě 

Kate Moss) potvrzuje, jaký je nový vzhled pro muže: „Hubenější 

– všichni chtějí sirotka.“

Peter Baker tvrdí, že zvýšení vizuální prezentace mužského těla 

v médiích má racionální komerční důvody. Kosmetické firmy si 

začaly uvědomovat, že existuje propast na trhu pánské kosmetiky 

a je třeba přesvědčit muže, aby onu kosmetiku začali kupovat.

Nick Moss
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„Museli najít způsob, jak přesvědčit muže, že je mužné používat ple-

ťové mléko a není divné dát si obličejovou masku. Proto se objevily 

fotografie chlapů, jak na sebe cákají parfém.“

Peter Baker

Baker se domnívá, že zobrazování idealizovaných mužských těl ve 

sdělovacích prostředcích povede pravděpodobně k problémům s 

vnímáním vlastního těla a spokojeností i u mužů. Více než dvacet 

let po publikaci jeho zásadního díla, se dá již s jistou říci, že měl 

pravdu, mužů nespokojených s vlastním tělem skutečně rapidně 

přibývá.

Souběžně se „zviditelňováním“ mužského těla se muži začínají 

více zabývat tělesnou hmotností a vzhledem svého těla. Je zřejmé, 

že společenský tlak na muže je jiný a méně silný než v případě 

žen, protože muži jsou i nadále posuzování spíše podle svého vý-

konu, než podle vzhledu. Nicméně, zájem mužů o tvar, rozměry 

a celkové vzezření jejich těl stoupá. Muži se ocitají pod rostoucím 

společenským tlakem, který je nutí, aby dosáhli střední (mezo-

morfní) postavy s dobře vyvinutými a silnými svaly ale například 

také nebyli moc chlupatí, jen tak akorát.

5. SPOLEČENSKÉ SÍLY PODPORUJÍCÍ IDEALIZACI

Jednou z nejmocnějších společenských sil podporujících ideali-

zaci štíhlosti v západní společnosti je bezesporu dietní průmysl. 

Knihy, dietní programy a dietní, bio, veganské a kdovíjaké po-

traviny jsou prodávány veřejnosti, která „si připadá tlustá“. Urči-

tá část této veřejnosti skutečně má nadváhu v takové míře, že to 

může mít zdravotní následky. Nicméně dietu drží daleko více lidí, 

než jsou ti, kteří to potřebují ze zdravotních důvodů, a většina drží 

dietu pouze z estetických důvodů. Zhruba 95% žen drží někdy v 

průběhu svého života dietu a další průzkumy ukázaly, že asi 24% 

mužů a 40% žen stále drží dietu a přinejmenším 37% mužů a 52% 
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žen se domnívají, že mají nadváhu.

Články o hubnutí však vystřídaly články o snížení hmotnosti cvi-

čením. Zájem společnosti o tělesnou hmotnost a postavu zůstává 

i nadále stejně silný, nicméně novým kulturním trendem je získat 

dokonalou (štíhlou)  postavu nikoli pomocí diety, ale cvičením. 

Nadváha je sice stále spojována s nedostatkem vůle a s leností, 

ale jde spíš o vůli cvičit, ne už dodržovat diety, nebo ne natolik 

restriktivní jako dříve.

V devadesátých letech výrazně vzrostl počet žen jež se ve Velké 

Británii a Spojených státech podrobují zákrokům plastické chi-

rurgie. Především jde o liposukci (odsávání tuku) a zvětšování pr-

sou. Stále více žen volí plastickou chirurgii jako způsob, jak změ-

nit tvar svého těla. Plastická chirurgie není nový jev. V dějinách 

ji lze vysledovat až do prvního tisíciletí před naším letopočtem. 

První plastická chirurgie byla popsána v Indii, kde byla provede-

na rekonstrukce nosu u osob, kterým byl nos useknut jako forma 

trestu.

Kosmetická chirurgie, při níž je zákrok prováděn kvůli estetické-

mu vylepšení zdravého těla, se však objevuje až v polovině 20. sto-

letí. Naomi Wolf označuje tuto dobu jako „Dobu chirurgickou“, 

kdy se kosmetická chirurgie stává masovým fenoménem. Dnes 

činí podíl kosmetických operací na celkovém počtu výkonů plas-

tické chirurgie přibližně 60% a většinou jsou prováděny u žen, 

které jsou nespokojeny se svým zevnějškem.

Proč se tolik žen rozhoduje tak extrémním způsobem změnit tvar 

vlastního těla? Odpověď na otázku, proč je tolik žen ochotno pod-

stoupit chirurgický zákrok, aby vypadalo lépe, nám může pomoci 

pochopit podstatu nespokojenosti žen s jejich tělem.

Kathy Davis se dívá na kosmetickou chirurgii jako feministka. Tvr-

dí, že máme-li pochopit, proč se ženy odhodlávají k tak bolestivé a 

nebezpečné proceduře, musíme vycházet především z toho, jak to 

vysvětlují ony samy. Davis se snaží zkoumat kosmetickou chirur-

DAVIS, Kathy; Reshaping the 

female body: the dilemma of 

cosmetic surgery; 1991

WOLF, Naomi; The beauty myth: 

how images of beauty are used 

against women; 1991



Barbora Slavíčková, Design prostředí, FUA TUL, 2017 31

gii jako jeden z nejvíce negativních aspektů západního módního 

průmyslu, aniž by považovala ženy, které se rozhodnou pro „chi-

rurgické vylepšení“ za kulturní puťky. To znamená, že bere vážně 

jejich důvody pro kosmetickou chirurgii. Davis uskutečnila studii 

v Nizozemí, kde došlo v předchozích letech ke značnému nárůstu 

počtu kosmetických operací. V roce 1994 jich bylo více než 20000, 

což je na jednoho obyvatele více než ve Spojených státech. V Ho-

landsku jsou totiž kosmetické operace pro ženy bezplatné, pokud 

je jejich vzhled klasifikován jako „mimo oblast normy“, a proto 

bylo možno zkoumat rozhodnutí žen, aniž by finanční aspekt věci 

představoval překážku.

Davis hovořila s ženami, která za sebou měly různé druhy kos-

metických operací. Jejich vyprávění popřela představu, že by byly 

pouhými tupými obětmi ideálu krásy. Měly v anamnéze dlouhá 

léta trápení, protože své tělo vnímaly jako nepřijatelné, odlišné 

nebo abnormální. Davis uvádí, že u kosmetických operací jde 

ženám hlavně o to, aby vypadaly normálně, nikoli aby vypada-

ly krásně. Dotazované ženy uváděly, že rozhodnutí podstoupit 

plastickou operaci bylo pro ně především způsobem jak získat 

kontrolu nad vlastním životem, a že se pro kosmetickou operaci 

rozhodly samy, bez tlaku ze strany partnerů nebo chirurgů. Daly 

jasně najevo, že udělaly poučené rozhodnutí po zvážení rizik a 

možného přínosu operace.

Davis zaujímá názor, že kosmetická operace může být poučeným 

rozhodnutím, ale toto rozhodnutí je vždy činěno v kontextu kul-

turně omezených alternativ. Rozhodně vystupuje proti názoru, 

který vyslovila řada autorů včetně Kathryn Morgan, že ženy, jež se 

rozhodnou pro plastickou operaci, jsou obětmi mužů – milenců, 

manželů, otců nebo chirurgů. Nesouhlasí ani s názorem, že ženy 

volící kosmetickou operaci jsou ohlupené ideologií a matou a my-

stifikují rétorikou individuální volby. Davis chápe ženy jako aktiv-

ní a poučené osobnosti, které činí rozhodnutí na základě omezené 

MORGAN, Kathryn; Women 

and the knife: cosmetic surgery 

and colonization of women‘s 

bodies; (1991)
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nabídky dostupných možností. Tvrdí, že ženy dokážou prohléd-

nout podmínky útlaku, byť jim vychází vstříc. Dotazované ženy 

přiznávaly, že provedly kvalifikované rozhodnutí, třebaže „volba“ 

byla omezena kulturní definicí krásy a dostupností konkrétních 

chirurgických technik. Pojem „volba“ je třeba dát do kontextu se 

skutečností, kde je tělo žen chápáno jako zboží.

Argumenty uváděné Kathy Davis opakují argumenty týkající se 

plastické chirurgie u transsexuálů, když hovoří o ženě, ocitnuvší 

se „v pasti tvořené tělem, jež neodpovídá její vlastní představě o 

sobě samé“ a o cestě „jak znovu nastolit pocit vlastního Já a stát se 

tím, kým skutečně jsem nebo bych měla být“. Kosmetickou chi-

rurgii vidí jako způsob, jak znovu získat vlastní identitu prostřed-

nictvím změny vzhledu těla.

Susie Orbach píše, že ženy jsou od útlého věku vedeny k tomu, aby 

své tělo považovaly za obchodní artikl. Poukazuje na to, jakým 

způsobem je využíváno ženské tělo k humanizaci a prodeji zboží v 

západní spotřební kultuře. Skutečnost, že jejich tělo se stává před-

mětem, vytváří u žen problémy s vnímáním obrazu těla.

„Ochota, s jakou ženy všech tříd, etnik a generací přijímají předsta-

vu, že jejich tělo je jako zahrada, prostor pro neustálé vylepšování a 

tvarování, je zakořeněna v chápání těla jako zboží. Spotřební spo-

lečnost, ve které ženské tělo hraje klíčovou roli při polidštění jiného 

zboží, zatímco samo je prezentováno jako nejlepší zboží, vytváří u 

žen všechny možné problémy s vnímání vlastního těla, a to jak na 

úrovni zkreslené představy o vlastním těle i tělech ostatních, ale i 

tím, že vede k odtržení od vlastního těla“

Susie Orbach

Některé feministické autorky vidí ženy jako oběti společnosti, kte-

rá je ovládá prostřednictvím jejich těla. V osmdesátých letech ně-

které feministické autorky psaly o tom, že systém normalizované 

ORBACH, Susie; Hunger strike: 

the anorectic¨s strugle as a 

metaphor for our age; 1993

BROWNMILLER, Susan; 

Feminity; 1984
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krásy vytvořil pro ženy nedosažitelný ideál štíhlé postavy s velký-

mi ňadry. Popsaly takové nerealistické typy postavy jako ideální 

způsob, jak udržovat ženy v podřízeném postavení, protože jejich 

energie a pozornost se obrací k vlastní postavě. Energie žen se 

soustředila na „boj“ za získání dokonalé postavy.

Susan Brownmiller ve své knize Ženskost (1984) podává zdánlivě 

optimistickou, přitom však inteligentní a přesnou analýzu vztahu 

žen k vlastnímu tělu. Sleduje vývoj zájmu žen o tělo od dětství až 

do dospělosti. Kriticky hodnotí význam proporcí postavy ve vzta-

hu ke kulturnímu očekávání kladenému na ženy. Poznamenává, 

že zatímco mužnost je spojována s představou „síly“ a „velikos-

ti“, k ženskosti se váží adjektiva jako „drobná, „něžná“ či „slabá“. 

Brownmiller se  domnívá, že tlak nutící ženy, aby byly štíhlé a 

drobné, je poháněn touhou mužů po dominanci.

„Jestliže je žena vyšší než muž, porušuje tím základní pravidlo žen-

skosti, protože její fyzická konstituce muži připomíná, že je možná 

příliš malý – nedostatečný, neschopný – pro konkurenční svět mužů. 

Žena tím zasazuje ránu jeho mužné představě o sobě samém a pod-

rývá jeho postavení agresora a ochránce.“

Susan Brownmiller

Brownmiller obhajuje názor, že úsilí o tělesnou dokonalost (kte-

rou je tělesná zranitelnost dodávající mužům sebedůvěru) trvale 

odvádí pozornost žen od jiných cílů. Ženy se nikdy nezbaví pocitu 

nejistoty a neustále se kontrolují.

„Nikdy nejsou úplně spokojené, nikdy nemají pocit jistoty, proto-

že jsou pohlcené zoufalou a nikdy nekončící touhou po dokonalém 

zevnějšku. Říkejme tomu třeba ženská marnivost – je to nejvyšší 

omezení svobody myšlení.“

Susan Brownmiller

BARTKY, Sandra; Feminity 

and domination: studies in the 

phenomenology of oppresion; 

(1990)
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Sandra Bartky se domnívá, že ženy se aktivně zabývají prezentací 

ženského těla, tvrdí však, že to co označuje jako „módní a zkráš-

lující průmysl“ se zdánlivě snaží dát ženám možnost, aby o sebe 

pečovaly. Ve skutečnosti zlehčuje ženské tělo tím, že neustále vy-

sílá poselství o tom, jak se ženám nedaří vyrovnat se současnému 

ideálu.

„Všude se setkáváme s dokonalou ženskou krásou – ve výloze ob-

chodů s kosmetikou, ve stáncích s časopisy, v televizi. Tyto obrazy 

nám neustále připomínají, že se jim nedokážeme vyrovnat. Kdo 

má koneckonců dokonalý nos, kdo nemá příliš široké, nebo příliš 

úzké boky? Ženské tělo odhalováno a stojí před námi jako úkol, jako 

předmět, který je třeba přetvořit... Módní a zkrášlující průmysl vy-

volává u žen pocit odcizení od vlastní tělesné existence. Na jedné 

straně tu je a není jí dovoleno být něčím jiným, a na druhé straně 

musí neustále existovat v odstupu od svého vlastního tělesného Já, v 

odstupu, který je daný trvalým nesouhlasným postojem k tělu.“

Sandra Bartky

Bartky poznamenává, že z každého aspektu ženského těl se stává 

objekt, a proto ženy pociťují odcizení od vlastního těla. Domnívá 

se, že potěšení, které ženám podle jejich výpovědí přinášejí proce-

dury pěstění vlastního těla, vyplývá z toho, že módní a zkrášlující 

průmysl vytvořil „falešné potřeby“, které vedou k vytvoření  sku-

tečných potřeb prostřednictvím indoktrinace, psychologické ma-

nipulace a popíráním autonomie, a zároveň kontroluje podmínky, 

za kterých by mohly být tyto potřeby uspokojovány. Tvrdí, že re-

presivní narcisistní uspokojení podporované módním a zkrášlují-

cím průmyslem stojí v cestě autentickému potěšení z těla.

Psychologické a sociologické zkoumání mužského těla začalo po-

měrně nedávno. Dřívější studie tělesného schématu se většinou 
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omezovaly pouze na ženy. Ženské tělo je v médiích představová-

no mnohem více, než mužské a jeho popis bývá konkrétnější. V 

posledních desetiletích se psychologové a sociologové začali více 

zajímat také o spokojenost mužů s vlastní postavou. Je to dáno 

především tím, že i mužské tělo začalo být v populární kultuře 

„viditelnější“, a tak byl vyvolán zájem účinky zviditelnění na spo-

kojenost mužů s vlastní postavou.

Panuje všeobecná shoda v tom, že většina mužů by chtěla mít 

svalnatou, středně velkou (mezomorfní) postavu, pro niž je typic-

ká průměrně velká konstrukce s dobře vyvinutými svaly na hrudi, 

ramenou a pažích, štíhlý pas a boky. Této postavě dávají přednost 

před štíhlou (ektomorfní) nebo silnou (endomorfní) postavou. 

Výzkum ukázal, že obecně převládá kulturní předsudek preferu-

jící mezomorfní tvar postavy. Mužům této postavy je připisována 

řada pozitivních osobnostních znaků, jsou mimo jiné považováni 

za silné, šťastné, vstřícné a statečné. Vzhledem k těmto kulturním 

preferencím není překvapující, že se mnoho mužů snaží přiblížit 

mezomorfnímu ideálu a uvádějí různý stupeň míry nespokoje-

nosti podle míry odlišnosti vlastní postavy od ideálu.

Zdá se, že svalnatá postava představuje ideál mužnosti neboť je 

úzce spojena se západní kulturní představou mužnosti, která ztě-

lesňuje moc, sílu a agresi. Mansfield a McGinn uvádějí, že „sval-

natost a mužnost mohou existovat, a často také existují, pohro-

madě“. Mishkind a kolegové citují výzkum, který ukázal, že lidé 

považují svalnatou mezomorfní postavu za nejmužnější a mla-

dým mužům této postavy jsou stereotypně připisovány vlastnosti 

jako „aktivní“, „iniciativní“, „odvážný“ či „bojovný“, což neplatí u 

mužů s endomorfní nebo ektomorfní postavou. Přestože přimě-

řená svalnatost je vysoce oceňována, mimořádně vyvinuté svaly 

jaké mají například kulturisté nejsou společensky přijatelné. Jsou 

pokládány za  nepřirozené a některými lidmi dokonce za odpudi-

vé. Kulturní ideál je štíhlý a „přirozeně“, nikoli přehnaně, svalnatý.

MANSFIELD, Alan & MCGINN, 

Barbara; Pumping irony: the 

muscular and the feminine; 1993

MISHKIND, Marc & col.; The 

embodiement of masculinity: 

cultural, psychological, and 

behavioral dimensions; 1986
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Chtějí-li muži změnit svůj zevnějšek, stále častěji s podrobují 

kosmetické chirurgii. Společnost Harley Medical Group uvedla 

výrazné zvýšení počtu mužů,kteří v letech 1983 až 1996 žáda-

li o plastickou chirurgii. Nejpopulárnějším zákrokem je plastika 

nosu, dále následuje zvětšení prsou, které má zvýraznit prsní svaly 

(Harley Group týdně provádí nejméně dvě tyto operace u mužů) 

a odsáváni tuku v oblasti pasu. Klinika Belvedere uvádí, že v roce 

1989 měla pouze 10% mužských klientů, zatímco roku 1994 jejich 

podíl vzrostl na 40%. Většina mužů na klinice Belvedere žádala 

voperování silikonových prsních implantátů, odstranění tuku na 

břiše liposukcí nebo tvarování postavy liposukcí. Je zřejmé že od 

devadesátých let se více a více mužů rozhoduje pro chirurgické 

řešení, třebaže jejich počet je stále nižší než počet žen.

Ve studii Clare Donaldsonové 65% respondentů uvedlo, že se vě-

nuje nějaké sportovní aktivitě výhradně proto, aby si zlepšili po-

stavu. U mužů v tomto směru převažuje cvičení s činkami a kultu-

ristika, kde se předpokládá, že povedou k nárůstu svalové hmoty, 

a tak přiblíží tělo mezomorfnímu ideálu. Peter Baker uvádí, že 

500000 mužů ve Velké Británii pravidelně cvičí se závažím, aby se 

udrželi v kondici. Rostoucí počet mužů navíc užívá steroidy, aby 

urychlili účinky cvičení.

Frank Mort se zabývá změnami v kultuře mladých mužů, která 

se projevuje zvýšeným zájmem o zevnějšek. Konstatuje, že mladí 

muži se v posledních letech stávají cílovou skupinou pro reklamní 

průmysl. Začínají si více než předtím, uvědomovat, jak vypadají a 

jak to o nich vypovídá.

„Mladým mužům jsou prodávány představy, které narušují tradič-

ní představy o mužnosti. Jsou vybízeni, aby se na sebe i na ostatní 

muže dívali jako na předmět spotřební poptávky.“

Frank Mort

BAKER, Peter; Under pressure: 

wht the media is doing to men; 

1994

MORT, Frank; Boys own? 

Masculinity, style and popular 

culture; 1988
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Tato změna je podle Morta významná a vynucující si nový kon-

cept pojetí maskulinity. Zaměřuje se na reklamní šot Nicka Ka-

mena pro džíny značky Levis, který se odehrává v samoobslužné 

prádelně. Ukazuje, jak je využito tradičních technik, které byly v 

posledních padesáti letech běžně využívány při sexuálním zobra-

zování žen, a poukazuje na to, že cílem se nyní stal muž. Nachází v 

tom cosi znepokojivého. Mort uvádí, že změna přijatelnosti vizu-

álního zobrazení mužského těla vela muže k tomu, aby se na sebe 

a na ostatní začali dívat jinak, a obecně si začali více uvědomovat, 

jak vypadá jejich tělo a jakým způsobem se oblékají. Poznamená-

vá však, že tato nová perspektiva není nezbytně pozitivní ani pro 

ženy. Tento “nový muž“ si je více vědom svého zevnějšku, ale to 

ještě nemění tradiční pojetí mužnosti. Mort na příkladu reklamy 

Levis ukazuje jejího protagonistu vedle v současné době platných 

stereotypů žen (například „kočička“, tlustá paní, ušlápnutá matka 

nebo chichotající se děvčátko). Tento“nový muž“ je možná jen ji-

CHAPMAN, Rowena; The great 

pretender: variations on the new 

man theme; 1988

Výstřižek z reklamy na džíny Levis s Nickem Kamenem, 1984
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nou verzí starého chlapáckého dominantního modelu muže, jenž 

všechno zvládá bez žen, nebo je dokonce povýšený nad ženami.

Téma přebírá Rowena Chapman, která říká, že „nový muž“ byl 

především výsledkem módní kulty počátku osmdesátých let pro-

pagované módním tiskem (i-D, The Face, Arena). Tato kultura 

legitimizovala zájem mužů o vlastní tělo a spotřební průmysl ne-

zbytný k přijetí této role. Podle Chapman nepředstavuje „nový 

muž“ výrazný odklon od tradičního tvrdého (macho) typu ve sty-

lu Johna Wayna. Jde pouze o přizpůsobení role, aby mohla lépe 

přežít v kultuře, která nyní odmítá okázalé chlapáctví, a to přede-

vším vlivem feminismu.

„To mě přivádí k závěru, že nový muž nepředstavuje vzpouru vůči 

maskulinitě, ale její adaptaci. Muži se mění, ale pouze proto, aby si 

uchovali mužnost, ne aby se jí vzdali. Kombinace feminismu a spo-

lečenských změn zřejmě vedly k fragmentaci mužské identity tím, 

John Wayne
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že zpochybnily její základy. Vytvoření nového muže vedlo k posílení 

existující mocenské struktury, protože vytvořilo hybridní maskulini-

tu, která je schopnější a lépe připravená udržet si kontrolu.“

Rowena Chapman

Chapman upozorňuje na historickou zdrženlivost týkající se muž-

ské nahoty v západní kultuře a na nedávný posun ve zviditelňová-

ní mužského těla. Uvádí, že počínající rozpoznání ženské sexuální 

touhy vedlo ke zvýšenému prodeji mužského těla na pohledech, 

kalendářích a plakátech vyráběných firmami jako je například 

Athena. Její plakát nazývaný L‘enfant ukazující svalnatého muže 

držícího dítě, se stal na konci osmdesátých let jejich největším 

bestsellerem. Podobné obrazy mužského těla se také dobře pro-

dávají v homosexuální komunitě. Poznamenává však, že tyto ob-

razy téměř nikdy neukazují mužské genitálie. Penis je nahrazen 

Reklamní plakát „L‘enfant“ od firmy Athena
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fetišizací falu. Nazí muži svírají mezi stehny „vybuchující“ lahve 

šampaňského, hrají na saxofon nebo drží bič ve falické pozici. 

Třebaže se zdá, že dochází k demokratizaci zobrazování s pohle-

dem zaměřeným na muže i na ženy, skutečnost, že ženské genitá-

lie jsou zobrazovány a mužské ne, narušuje tuto iluzi. Pozorovatel 

mužských aktů tak nemá stejnou moc a převahu jako pozorovatel 

ženských aktů. Chapman připomíná, že ženy jsou stále ještě před-

mětem častějšího a detailnějšího pohledu než muži a „objektivi-

zace“ mužského těla nijak nesnižuje moc mužů. Může ji dokonce 

zvyšovat v kontextu, kdy je stále více oceňován ženskost.

6. HLEDÁNÍ LÁSKY K SOBĚ I TOBĚ

Pakliže tolik času, energie a myšlenek věnujeme péči o naše tělo, 

jak se můžeme skutečně starat ještě o něco jiného? Věnovat tomu 

reálnou pozornost, úsilí a péči? Například našim blízkým? Nebo 

naší vlastní duši? Myslím, že se dá konstatovat, že s postupným 

navyšováním našich obav o fyzické vzezření se více a více prohlu-

buje propust mezi námi a naším prostředím, ať už fyzickým nebo 

mentálním, jímž je určována celá naše existence. Naší referenční 

skupinou lidí, od nichž se odvíjí náš charakter i zvyky, obecně řek-

něme vnitřní nastavení hodnot, ale i naším prostředím okolním, 

které zase určuje naše vnější hodnotové uspořádání. To, co po-

važujeme za krásné, užitečné, nebo inspirativní.  V tomto kon-

textu jsou jistě jedněmi z významných pojmů pojmy „komunita“, 

„rodina“ a „partnerství“ a „přátelství“. Poznatky, které si o našem 

prostředí i i sobě samých přinášíme z těchto čtyř entit, nás totiž 

v našich životech formují nejvíce. Cítíme-li se tedy ponižování, 

zrazováni, nedoceňováni nebo nemilováni někým, o kom soudí-

me, že je náš „přítel“, „rodič“, „sourozenec“, „partner“ nebo „mi-

lenec“, nebo ke komu vzhlížíme jako k určitému vzoru (například 

„nadřízený“), zanechává to na naší duši hluboké stopy.

Je tedy třeba si stále připomínat zdánlivě jednoduchou mantru: 
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„Miluj svého bližního jako sám sebe.“

(Mt 22, 39)

Toto slovo nalezneme již ve Starém zákoně. (srov. Lv 19,18) Ježíš v 

odpovědi na záludnou otázku navazuje na velkou prorockou a ra-

bínskou tradici, která usilovala o nalezení sjednocujícího principu 

tóry, tedy Božího učení obsaženého v Bibli. Jeden Ježíšův součas-

ník, rabín Hillel, řekl:

„Nečiň bližnímu nic, co by způsobovalo nenávist. V tom spočívá celý 

zákon. Vše ostatní je pouze vysvětlením (tohoto principu)“.

(Shabb. 31a)

Jak to Matoušovo evangelium jasně říká, bližním je každá lidská 

bytost, muž nebo žena, přítel či nepřítel, ke kterému máme chovat 

úctu, ohled, mít jej ve vážnosti. Láska k bližnímu je univerzální a 

osobní zároveň. Vztahuje se na celé lidstvo a konkretizuje se vůči 

tomu, kdo ti je nablízku.

Láska je tedy vším. Ať už v jakémkoli religionastickém nebo ideo-

logickém kontextu.

7. KONCEPT

V době, kdy medializace určitých fyzických ideálů krásy natolik 

ovlivňuje vnímání našeho těla, je stále těžší zůstat objektivní a vi-

dět sebe i své blízké jako celek – člověka, a ne jen jako roztříštěnou 

sérii samostatných atributů. 

Je důležité si vzájemně připomínat, co se nám na sobě líbí, co je 

důležité, a je stejně tak důležité aby se tyto věci komunikovaly i 

mezi partnery. Vždyť přece náš vlastní obraz těla, do značné míry 

určuje i naše vnímaní ostatních. Jak bychom mohli adekvátně mi-

lovat a pečovat o někoho jiného, neumíme-li milovat sami sebe? 

Jak bychom si mohli užívat fyzické intimity s našimi drahými po-

lovičkami, soustředit se na ně a užívat si, staráme-li se o to, jestli 
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náhodou v tomto světle nevypadáme tlustí, nemáme malá prsa, 

velkou jizvu, nebo celkově nejsme dostatečně atraktivní? Sebevíc 

stupidní a neopodstatněné se tyto myšlenky nezainteresovanému 

pozorovateli mohou zdát, trápí stále větší počet lidí a kazí stále 

větší počet jinak šťastných partnerství.

Každý jistě známe nějaký příklad, ať už z našeho okolí či z mé-

dií, kdy jinak spokojené partnerství skončilo proto, že žena se po 

porodu dětí cítila nespokojená se svým tělem. Vyhýbala se proto 

společným intimním chvilkám, cítila se dotčeně, kdykoliv jí její 

partner projevil zájem, protože nedokázala pochopit, co by ho na 

ní mohlo přitahovat, nebo jej snad dokonce považovala za kru-

tého lháře. Postupně se partneři odcizovali a odcizovali, až ne-

vyhnutelně začali řešit oboustranné nepochopení někde jinde a 

s někým jiným. Je ale třeba si uvědomit, že takové situace se již 

dlouhou dobu netýkají výlučně žen, ale také více a více mužů za-

číná pociťovat skličující stavy či deprese spojené s nespokojeností 

s vlastním tělem a jejich nevyhnutelný dopad na intimní život.

Je tudíž na čase otevřít toto téma a společně si připomenout, co je 

důležité.

V praktické části jsem se tedy posunula do role mediátora komu-

nikace mezi partnery, ve snaze si vzájemně připomenout vlastní 

kvality fyzického, a nakonec i vnitřního charakteru. Pokusila jsem 

se nastolit způsob komunikace, kdy říkáni si, že se máme rádi a 

proč, co je to, co nás k sobě tak táhne a přitahuje, co vnímáme 

jako atraktivní a sexy je nový standard.

8. PROJEKT

K vlastnímu projektu jsem se rozhodla přistoupit obdobným způ-

sobem – hrou. Partnerskou aktivitou, která by třeba byť jen na 

moment vrátila páry do momentů prvotní zamilovanosti, kdy 

každá křivka nebo hrana partnerova těla byla příslibem velkých 

společných dobrodružství, jimž žádná číslice na váze, piha, jizva, 
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chloupek nebo nedokonalost nemohla stát v cestě. Vše bylo krás-

né.

A možná je pořád, jen jsme už zapomněli, jak si to sdělit, jak si říci, 

že se máme rádi, co na sobě máme rádi a co pro sebe znamenáme.

Oslovila jsem několik osob ze svého okolí, aby se podrobili mému 

drobnému experimentu – aktivitě či hře, a společně se pokusili se 

svými partnery během jednoho týdne na analogový automatic-

ký fotoaparát zachytit co fyzického je na sobě vzájemně přitahuje, 

zajímá, baví nebo působí radost. Je totiž často zajímavé, že to co 

na sobě obvykle považujeme za negativní, a to ať fyzického nebo 

charakterního rázu, našemu blízkému okolí většinou naopak při-

jde atraktivní.

Tak aby sobě i svému partnerovi nenásilně sdělili, že je to k nim 

pořád táhne a pořád jsou ti nejlepší a možná tak i sobě a svému 

protějšku alespoň trošičku zlepšili den a sebevědomí, neustále po-

koušené v tomto povrchním světě.
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BÁRA & QUANG

Pro mnohé jejich kamarády bylo překvapením, když se Bára s Quangem 

dali dohromady, ačkoliv sdílí mnoho zájmů i stejnou profesi - Bára je totiž 

o tři roky starší. Přesto jsou jedním z nejspokojenějších párů v mém okolí. 

Chodí spolu skoro dva roky, rok spolu bydlí a aktivně smýšlí o společné 

budoucnosti. A mj. si pravidelně každý měsíc fotí společnou fotku z domá-

cího prostředí - čistě pro osobní účely. Tato aktivita proto pro ně byla zcela 

přirozená.
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BÁRA & MATES

Bára je moje kamarádka z dětství, o 

dva roky starší než já - letos jí bude 

26. S Matesem se seznámili při ná-

stupu na vysokou školu, kterou 

společně také po roce ukončili. To 

vše proto, aby mohli založit rodinu. 

Dnes mají ročního Matyáška, v létě 

se budou po pěti letech vztahu brát 

a plánují další přírůstek do rodiny, 

ideálně holčičku. Pro většinu našich 

vrstevníků jsou až nezvykle mladá 

rodina, někteří je dokonce nechá-

pou, je to k sobě ale pořád šíleně 

táhne. A rozhodně nejsou used-

lí. Což dokazují i jejich fotografie, 

které je dle Bářiných slov „donutily 

udělat si na sebe čas a mít třeba i 

sex, což s malým dítětem v ložnici, 

rozhodně není nic samozřejmého.“
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KLEO & MAREK

Kleo a Marek mají fascinující příběh s doufejme velmi zajímavým pokračová-

ním. Kleo je architekt z Kypru studující v Londýně, kterého jsem poznala jako 

stážistu ve studiu, kde pracuji. Do Prahy přijel na tři měsíce „na zkušenou“ a 

během svého pobytu, zde potkal Marka - absolventa Arts Managementu VŠE, 

kde v současné době také učí. Přeskočila jiskra, a kluci jsou od té doby prak-

ticky nerozdělitelní. V pozadí této romance ale už od začátku strašil Kleův 

nevyhnutelný návrat do Londýna, ve své době sotva za šest týdnů. Kluky jsem 

oslovila tři týdny před odjezdem, jejich fotografie tedy i proto zachycují po-

slední momenty loučení, ale také jiné zásadní drobnosti, které prostě v době 

odloučení nechtějí zapomenout. Vypadá to však, že jejich příběh nakonec 

bude mít šťastný konec - právě spolu totiž objevují Kleův domovský Kypr a 

Marka přes léto čeká stěhování do Londýna.
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EVA & BOB

Eva a Bob jsou spolu trochu přes 

rok a momentálně pomýšlí na 

společné bydlení. Kromě po-

dobných ideálů, je totiž spojuje i 

stejně hektický pracovní život a 

málokdy tedy na sebe mají čas i 

někdy jindy, než velmi pozdě ve-

čer. Mnou iniciovaná aktivita je 

tedy po čase donutila vyhradit si 

na sebe v jejich plných diářích ale-

spoň sobotní dopoledne a chvilku 

společně lenošit a odpočívat.
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ZDENĚK & JITKA

Po pozitivní reakci Evy a Boba, se 

nakonec projektu ujali i Evini ro-

diče. Po skoro třiceti letech man-

želství, dvou dětech a nespočtu 

exotických expedicí - na Island, 

do Mongolska, na Nový Zéland 

či do Brazílie jsou stále jedním z 

nejstabilnějších a nejšťastnějších 

párů široko daleko. Zdá se tedy, 

že společné zájmy a pozornost i 

vlídná slova věnované jeden dru-

hému, nejspíš budou tím tajem-

stvím, které drží jejich rodinu 

pohromadě, neboť z jejich rodin-

ného domu láska vyloženě srší.
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MÍRA & GABČA

Míra a Gabča spolu chodí dva a půl roku a sdílí společně většinu zájmů i 

profesi - oba se věnují architektuře. Spolupracují spolu v soukromí, školním 

i pracovním životě, a pakliže jsou na stejném místě, jsou prakticky neoddě-

litelní. Právě „být ve stejnou dobu, na stejném místě“ je pro ně poslední do-

bou poněkud problematické. Po dvou letech společně strávených ve stejném 

městě i škole si nyní zvykají na novou situaci. Míra žije a studuje v Praze 

a Gabča se právě vrátila po semestru stráveném na stáži ve francouzském 

Nantes do Liberce, kde žije a studuje a finišuje bakalářskou práci. Posled-

ního půl roku tedy v podstatě udržují vztah na dálku. Od příštího roku ale 

plánují velký partnerský krok - společné bydlení v Praze.
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BRUNO & REGINA

Bruno a Regina jsou spolu čtyři 

roky a momentálně spolu sdílejí 

malý byt v centru Liberce. Bruno 

je relativně stydlivý a do focení se 

mu moc nechtělo, Reginu ale za-

dání nadchlo a tak neměl na vý-

běr. Nakonec jsem ale byla ujiště-

na, že vzájemné focení se setkalo 

s oboustranným úspěchem a pa-

trně v něm budou nadále alespoň 

čas od času pokračovat.
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VIKI & JAKUB

Viki a Jakub se potkali při studiích 

na téže umělecké škole v Praze, už 

tomu budou čtyři roky. Od té doby 

společně absolvovali mnoho dob-

rodružství, mj. půlroční stáž v Ja-

ponsku a další půlrok v Dánsku. 

Bydlí společně s dalšími kamarády v 

krásném bytě na Vinohradech  plá-

nují přesun do vlastního pronájmu. 

Focení pro ně bylo vytržením z ru-

tiny a pracovního koloběhu, neboť 

Viki právě finišuje svůj diplomový 

projekt a tak mají oba práce až nad 

hlavu.
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MILAN & MICHAELA

Milan a Michaela jsou pozoru-

hodný pár. Na první pohled by se 

totiž mohlo zdát, že by nemoh-

li být rozdílnější. Milan je mírně 

podsaditý muž nevelkého vzrůs-

tu, běžný chlapík středního věku, 

které nic moc specifického na 

první pohled nevyznačuje. Oproti 

tomu Michaela je vysoká, štíhlá, 

nosí krátké číro a především nosí 

na kůži nesčetná tetování, jejichž 

kolekci nadále rozšiřuje. I téměř 

po pětadvaceti letech manželství 

je to k sobě ale táhne a stále na 

sobě nacházejí atraktivní a zají-

mavé aspekty, mj. Michaelina te-

tování. Fotografování vzali jako 

výzvu, do které se pustili s vervou 

a údajně málokdy mluvili o ně-

čem jiném, než co by chtěli zachy-

tit a jak.
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MY

Devět let blízcí přátelé, tři roky partnery a rok spolubydlící, nemyslím si že je ještě nějaký další stupeň intimity, 

který bychom mohli překonat. Jelikož se známe velmi dlouho, mám pocit, že mezi námi nikdy žádné bariéry 

nebyly a všechny situace i pocity se ventilovaly bez zbytečného přemýšlení nebo kalkulování, bezprostředně, 

bez zábran. Přesto nám vzájemné fotografování přineslo něco nového. Po několika společných letech, je po-

měrně běžné, že se partneři sžijí natolik, že se postupně přestanou „vnímat“, nebo v horším případě snažit. 

Jako pár máme prozatím to štěstí, že kdykoliv ve vztahu začneme být trochu nedbalí, tak nějak přirozeně přijde 

nějaký nový impuls, který nás znovu rozhýbe. Stěhováni, změna prostředí, anebo bakalářská práce. Snad nám 

to tak vydrží. A ve focení, v tom budeme určitě průběžně pokračovat, tak jako doposud.
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9. ZÁVĚR

Závěrem bych ráda poděkovala všem svým kamarádům a známým, kteří se mého projektu 

zúčastnili. Dovolili mi tak, abych nahlédla do jejich nejintimnějšího soukromí, ačkoliv věřím, 

že obzvláště pro některé z nich to muselo být velmi těžké. Ať už z vlastní nejistoty, nedostatku 

času nebo chuti, anebo strachu z odhalení. Bylo velmi zajímavé sledovat, jak tyto fotografie 

obvykle dokonale reflektují své autory, jejich povahu, i jejich přístup k životu. Jak je dokonale 

vidět, kdo se zdráhal, kdo je uzavřený a kdo naopak nemá problém s jakýmkoli vhledem do 

soukromí. Bylo také neuvěřitelně zajímavé sledovat, jak se často mění náhled na to, co vůbec je 

to atraktivní, a co znamená partnerská intimita u mužů a u žen. Nechtěla jsem mít předstudky, 

ale myslím, že nyní se dá už s jistotou konstatovat, že muži partnerskou intimitu skutečně vní-

mají fyzičtěji než ženy. Obvykle je pro ně spojená se sexem, předehrou, nebo velmi erotickými 

atributy ženského těla - ňadra, zadek, kůže... a pakliže zachycují i jiné situace, jedná se spíše o 

situace „když jsme spolu“ a nedá se tedy přesně určit, kdo onen snímek inicioval. U žen se ale 

dá vystopovat spíše opačný přístup. Většinou se snažily fotografovat sice fyzické atributy, ale s 

niternějším, symboličtějším významem - ruce, které mě hladí, ramena, která mě chrání, snubní 

prstýnky symbolizující, že jsme spolu a tak dále.

Zajímavým společenským poznatkem pro mne bylo také odmítnutí. Ukázalo se totiž, že když 

jsem se do projektu snažila zpojit několik párů z generace mých rodičů a prorodičů, nejednou 

jsem se setkala se zápornou odpovědí. Zejména generace mých prarodičů totiž nadále vnímá, 

že těla jsou pro ně něco, co vnímají spíše když bolí, než kdykoliv jindy. Téma těla, je v jejich 

generaci ještě poměrně „neublížené“ idealizovanými mediálními obrazy především posledních 

50ti let, tělo pouhou schránkou, naší součástí, ale jinak nijak zvlášť významnou a tudíž částí ne-

hodnou velebení, proč jej tedy zachycovat? Dále vnímají domácí / intimní život jako do značné 

míry tabuizované téma, kdy prádlo se zkrátka nepere na veřejnosti, ať už je špinavé, nebo čisté. 

Považují partnerský život za něco, o čem je vulgární a neuctivé mluvit s kýmkoliv jiným, ať už 

jde o hanění, nebo o chválení. A ještě nohem více pak vztah k sobě samému.

Řekla bych, že jinak bylo oslovování mých známých k účastni na projektu veskrze úspěšné a 

obecně se setkalo s velkým úspěchem ze strany mých „testovacích subjektů“. Tvrdili, že to pro 

ně byl příjemný program, ačkoliv bylo občas složité si na sebe vyčlenit čas, rozhodně se jednalo 

o příjemné zpestření běžného života. Že bylo zajímavé zamyslet se nad tím, co mám na svém 

partnerovi tak rád, že to chci ukázat, a také často překvapivé, co oslovilo druhého partnera.

Pevně tedy doufám, že jsem párům přinesla něco nového a osvěžujícího a snad je i inspirovala 
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PROHLÁŠENÍ O AUTORSTVÍ

Byla jsem seznámena s tím, že na mou bakalářskou práci se plně vztahuje zákon č. 121/2000 

Sb., o právu autorském, zejména § 60 - školní dílo. Beru na vědomí, že Technická univerzita 

v Liberci (TUL) nezasahuje do mých autorských práv užitím mé bakalářské práce pro vnitřní 

potřebu TUL.

Užiji-li bakalářskou práci nebo poskytnu-li licenci k jejímu užití, jsem si vědoma povinnosti 

informovat o této skutečnosti TUL; v tom případě má TUL právo ode mne požadovat úhradu 

nákladů, která vynaložila na vytvoření díla, až do jejich skutečné výše.

Bakalářskou práci jsem vypracovala samostatně s použitím uvedené literatury a na základě 

konzultací s vedoucím mé bakalářské práce a konzultantem. Současně čestně prohlašuji, že 

tištěná verze se shoduje s elektronickou verzí, vloženou do IS STAG.

Datum: 

 

Podpis:

k větší důslednosti v hledání času sami na sebe a sdělování si svých pocitů. Doufám, že se pro 

ně nebude jednat jen o jednorázovou záležitost, ale třeba se tato zkušenost, přenese i do jejich 

dalšího života, tak jako se přenesla do mého.


